

基于课程思政理念的高校电工电子实验课程思考与实践研究

严 骅

(西安理工大学自动化与信息工程学院, 陕西 西安 710048)

摘要: 高校的立身之本在于立德树人, 新时代背景下大学教育要解决“培养什么人”, “如何培养人”以及“为谁培养人”的根本问题。“课程思政”是高校开展立德树人教育的重要途径, 实践课教师要注重对课程思政的教学设计, 强化在各课程中的思政内容渗透, 实现高校全员育人的局面。电工电子实验课程是培养学生实践能力与实践技能的综合课程, 在此课程中教师要强化课程思政建设, 融入课程思政理念, 提升学生学习兴趣, 培养学生职业使命感与社会责任感。本文针对电工电子实验课程的课程思政实践开展策略进行分析。

关键词: 课程思政; 高校; 电工电子; 实验课程; 实践

电工电子实验课程是面向高校工科专业学生开设的重要实践课程, 是开展课程思政的有效途径。在新时代背景下, 社会各行各业越来越注重人才的职业精神与思想状态, 这也是高校课程思政的主要方向之一。为了适应新形势、新要求, 教师要强化教学内容的改革, 教学方法与教学手段的改进, 充分凸显电工电子实验课程中的思政元素与德育内涵, 将思政元素融入日常教学过程中, 并结合实验教学的开展, 积极探索出实践课程与思政内容的融合路径, 以此锻炼学生的职业素养与职业能力, 培养学生工匠精神。

一、基于课程思政理念的高校电工电子实验课程德育目标

电工电子实验课程是机电一体化、测控技术等高校工科专业的重要基础实践课程, 其通过开展电路基础、电机控制、模拟电子技术、数字电子技术等实验, 让学生掌握如何选择符合设计要求的常用电工材料、正确使用仪器仪表等基础操作技能, 同时提升学生运用所学知识分析实际问题的能力。将实验课程与思政内容相融合, 可以有效提升学生思政修养, 主要包括以下几个方面:

一是培养学生工匠精神, 在新时代背景下, 工匠精神不再单纯停留于追求自身工匠技艺方面, 而是注重生产者对产品工艺与质量的追求, 进而打造出行业内或企业内优质产品。电工电子实验课程教学与工匠精神培养目标相契合, 此课程注重提升实训项目质量, 强化学生对此方面的培养, 有助于为社会提供优质人才。

二是培养学生绿色环保意识。在新时代背景下, 随着全球资源短缺情况的日益加剧, 我国提出了生态文明建设这一理念。电工电子实验课程能够引导学生在完成项目实训过程中, 有意识的减少相应材料的消耗, 通过对实验废旧线材、元件进行回收利用, 制作学生科技作品, 进而实现对学生节约环保意识的培养。

三是培养学生安全用电观念。电工电子实验课程需要在用电环境下进行, 学生需要经常接触交流电, 且需要严格按照操作标准与操作流程开展实训, 若出现操作不当, 不仅会对零部件与器件产生损害, 甚至会对学生们的生命安全造成威胁。因此在实际授

课中, 教师要强调用电安全的重要性, 规范学生对实验仪器设备的使用, 注重上电测试前的检查工作, 强调上电后的操作顺序, 进而让学生养成时刻注意用电安全的习惯与观念。

四是培养学生职业素养。实验实训过程与学生今后就业环境高度契合, 学生在日常实验过程中, 需要对相应工具与仪表按照规则要求摆放整齐, 确保自身工作服穿戴整齐, 课后要求学生工位及环境卫生进行整理、打扫并纳入考核指标, 这些都是职业素养的具体体现, 将职业素养培养贯穿于整个教学过程的始终, 有助于学生养成良好的职业习惯。

二、基于课程思政理念的高校电工电子实验课程的实践路径

(一) 深入挖掘实验课程思政元素, 强化学生工匠精神培养
课程思政要求, 将德育内容深入浸润到专业课程教学的各个环节与各个方面中, 将德育内容贯穿于教书育人过程始终。工匠精神是每一位工人对产品追求极致品质的精神所在, 注重对每一道工序与每一个产品细节的精雕细琢。在新时代背景下, 此精神已经逐渐渗透到工业生产与装备制造的各个行业。电工电子实验课程作为实践性较强的教学活动, 在实际开展过程中, 注重对工匠精神的融合, 促进实现项目的教学质量, 引导学生养成良好的职业习惯与学习习惯。这就要求教师在实际课程开展之前, 深入挖掘课程内容, 并提炼出课程中所隐含的思政元素, 结合实际单元安排实现将德育内容的自然有效融合。其中节约环保意识便是工匠精神的重要体现之一。

例如在电工实验教学过程中, 功率因数提高、三相电路、电机控制等相关实验项目需要用到大量选插头连接线, 使用过程中产生部分连接线接头处损坏, 直接抛弃则是对实验耗材资源的浪费。对此教师可以引导学生, 将损坏的连接线收集起来, 进行两种处理: 一、拆去选插头外壳后, 对连接处进行剥线、重新焊接, 再统一安装外壳, 维修测试好后可继续用于原实验项目; 二、接头处损坏较严重的, 可以指导学生剪去损坏的部分, 重新剥线, 用压线钳压接冷轧端子, 统一制作成连接稳压电源、调压器、变

压器等设备的电源线,可广泛用于学生竞赛、科技活动等场合。通过导线的连接、制作训练让学生亲自对旧导线进行再利用,加强学生资源节约、绿色环保意识,强化对实验耗材的有效利用,避免浪费。

电工实验过程需要学生频繁接触电路,涉及220V、380V的交流电。对此,教师要注重对学生用电安全意识的培养,到220V、380V的交流电,此过程中任何不规范操作都有可能对设备与学生人身安全造成损害,因此,教师要严格按照相应标准,要求学生在实验过程中佩戴绝缘手套,穿着安全服与绝缘鞋,在通电测试之前与实操过程中严格按照相关流程进行操作,强化学生对安全用电规范的重视。

(二) 积极探索课程思政融合方法,体现因材施教理念

电工电子实验课程不仅是锻炼学生综合实践能力的有效途径,同时也是检验与评估学生综合水平的重要教学环节,教师在实际课程开展中,要结合课程性质与课程实施建议开展教学,根据实训活动特点提炼思政元素,并结合思政内容对课程标准进行适当调整,适当增加用电安全,电气火灾预防等实用性内容,结合思政教育目标,提出团队协作,环保节约等德育教学目标。电工电子实验是一门专业性强的实践课程,让学生在参与过程中能够养成良好的职业习惯与素养规范,提高对常用电气设备与仪表的操作水平,为今后的学习做好良好铺垫。对此,课程组与学院要对课程思政的开展进行积极研讨,推动专业任课教师对课程思政模式的有效开展,确保任课教师能深入理解并充分发挥课程思政的育人功能,体现出教学过程的因材施教理念。但需要注意的是课程思政教学模式在看展中要体现出自然,恰当的特点,在与专业课教学内容有效融合的基础上强化课程与思政的融合,其主要可以通过几个方面入手。

一是思政元素与课程案例的融合。实验过程中,教师可为学生介绍行业中真实案例,在案例中注重对思政内容的解析,不仅可以吸引学生的积极参与,还可以让学生在案例环境中引发实践共鸣,进而完成思政教育工作。二是思政元素与讨论活动的融合。实验教学中教师不能单纯进行技能传授与知识讲解,要适当融入行业发展现状与行业热点话题,引导学生以小组讨论或个人调研报告的形式分析当下与学科专业或行业相关的热点话题,以此让学生吸收行业前沿资讯,带动学生关注社会发展情况,促进学生发散思维提升。三是思政教育与现代教育形式的融合。随着信息技术的不断发展,传统教育形式逐渐向现代教育形式转变。在教学过程中,教师要将微课、翻转课堂等形式充分运用到实践教学,以实现教学手段的丰富,为课程思政开展提供更加宽阔的途径。

(三) 立足现代教育信息技术,创新课程教学载体

电工电子实验课程注重理论知识与实践活动的有效结合,在实际参与过程中,会涉及大量的理论知识,同时非常考验学生的实践操作技能,这就要求在实际课程开展中,要注重梳理知行合

一的科学精神,结合学生认知规律,逐步掌握科学知识技能。在实际开展中,教师可以积极探索线上线下相结合的教学方式,将实验课程教学内容,教学视频,仿真软件等上传至网络共享平台,让学生可以随时随地进行下载与观看,让学生通过线上平台学习,实现对课余时间的充分利用。在此模式下,课堂环节则可以用以实践与操作,有效减少理论知识讲授与学生吸收转化的时间,延长学生实践操作的时间。

以模拟电子电路实验为例,在课程开始前教师为学生布置实验任务,让学生参考实验讲解,实验操作视频等相关资料开展自主学习,资料包括常用仪器仪表使用方法技巧、常用元器件(如三极管、扬声器等)焊接方法、主要操作步骤与技巧等,并通过仿真模拟软件完成电路计算、电路预搭等相关训练,此环节遇到相应问题时可以在线上求助教师,训练结束后填写预习单并上传报告。教师在线上检查学生的预习结果与报告填写情况,以此为参考进行实践教学调整。在实训课堂中教师将传统实验讲解过程转变为实验关键点难点的讲解与引导,通过师生互动、生生互动等形式,强化学生对实验原理的掌握,有效提升学生在实践环节中的参与程度,通过学生实验与教师指导的形式,锻炼学生实践能力。最后进行实验数据记录与验收。在此教学模式下,学生可以通过课前预习环节,强化对实验相关理论知识的掌握,使得课中实验时间得以充分保证,有助于锻炼学生实验能力,推动学生能力的个性化与全面化发展。

三、结语

综上所述,电工电子实验是一门综合性强、实践性强的实验教学课程,是后续检测与传感技术、电力拖动自动控制系统等高阶专业课程的重要基础,将课程思政教学模式引进到实践课堂中,有助于提升学生的学习积极性,同时对学生的思想引领具有深远的意义。对此,教师要深入挖掘本课程隐藏的思政元素,积极探索出课程思政开展途径,结合现代教育技术实现对教学载体的创新,将教书与育人相统一,以立德树人为出发点与着力点,从多层面、多角度强化对思政元素的渗透,以此培养出符合社会发展需求的高素质人才。

参考文献:

- [1] 曹路,王玉青,杨敏,岳洪伟,邝展文.思政元素融入课程教学的探讨——以《电工与电子技术》课程为例[J].中国多媒体与网络教学学报(上旬刊),2021(01):171-173.
- [2] 王贞,孙栋梁.课程思政在《电工电子技术》课程中的探索与实践[J].汽车实用技术,2020,45(23):221-223.
- [3] 解丹婷,杜胜,王亚男.高职“课程思政”路径研究——以电工电子技术课程为例[J].教育教学论坛,2020(21):69-70.